

EL COMPOSTELANO

Inete de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 22 de febrero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 4.971

COMUNICADOS OFICIALES

EL EJÉRCITO LIBERADOR

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 20 de febrero de 1937:

EJÉRCITO DEL NORTE
Quinta División.—Continuaron las rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas en el frente de Aragón, ocupándose pequeños pueblos y limpiando de enemigos la zona de Vivel del Río.

El enemigo, que estaba fuertemente atrincherado y fué derrotado en el día de ayer, abandonó 100 muertos, 140 fusiles, 3 ametralladoras, 2 fusiles-ametralladoras, más de 100 cajas de municiones, 10 prisioneros y 18 caballos.

Sexta División.—Tiroteos sin importancia.

Octava División.—Sin novedad. Divisiones de Avila y Sorla.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid. En Vaciamadrid, un intento de ataque enemigo fué rechazado con numerosas bajas para éste. Ligeros tiroteos en los demás frentes.

EJÉRCITO DEL SUR
Sector de Orjiva y Sierra Nevada.—Continuaron las operaciones de limpieza en estos sectores.

En el valle de Lecrín ha habido varios encuentros con partidas de huidos de los defensores de Málaga.

Se han causado y recogido al enemigo 142 muertos, entre ellos el teniente de Asalto Pablo Alvarez, quien, según versión de los prisioneros, se suicidó al verse derrotado.

Se cogieron, además, diversos prisioneros, un centear y pico de fusiles y un fusil-ametrallador.

En todos los frentes se han presentado numerosas familias y 30 milicianos con armamento. Actividad de la Aviación.—En un combate aéreo, fué derribado un «Devoltine» enemigo, y nuevas defensas antiaéreas han alcanzado, en el frente de Toledo, a dos aparatos rojos, que fueron derribados cuando intentaban bombardear la población de Toledo.

Estos días se han registrado bombardeos aislados de pequeños pueblos de la retaguardia, carentes de interés y de guarnición militar, resultando muertas y heridas varias personas de la población civil, en su mayoría familiares de obreros.

Salamanca, 20 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 21 de febrero de 1937:

EJÉRCITO DEL NORTE
Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—Ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras filas 10 milicianos con armamento.

Octava División.—Frente de León.—Ataque en el frente de La Robla-Matallana fué rechazado, ocasionando al enemigo numerosos muertos, de los que se han recogido tres con armamento, próximos a nuestras líneas.

Frente de Asturias.—El enemigo ha llevado a cabo un ataque general en la línea de posiciones de aquel frente, siendo rechazado con cuantiosas pérdidas, aumentadas por los grandes contingentes con que pretendieron realizarlo.

Un batallón enemigo ha sido copado y destruido. Otros han sido aniquilados.

Muchos cabecillas, jefes y oficiales han caído muertos en nuestro poder.

El número de muertos y heridos de los rojos, cerca de las propias líneas, es enorme. Cuerpo de Ejército de Madrid. Divisiones de Avila y Sorla.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid. El enemigo ha intentado un nuevo y desesperado ataque en el Parque del Oeste, siendo, como siempre, rechazado, ocasionándole grandes pérdidas.

Resto de los frentes de esta División, sin novedad.

EJÉRCITO DEL SUR
El enemigo intentó llevar a cabo ataques en el frente de Mo-

DOCUMENTOS A LA VISTA

FRANCIA... (?) NEUTRAL

Según *Acción Francesa* particularmente bien informada y en posesión de documentación numerosa, la cifra de voluntarios (franceses o extranjeros) que han pasado la frontera española por los Pirineos Orientales desde el principio de la guerra civil hasta el primero de enero enroldados por las diferentes secciones comunistas, por la Unión General de Trabajadores y por la Embajada de España asciende a 48.000 hombres.

El detalle es el que sigue:
Región parisina, 9.500 franceses; 3.000 italianos; 500 belgas; 2.000 alemanes, 40 serbios y checos.

País de Galsis y otros departamentos del Norte, 3.000 franceses; 1.100 italianos; 3.100 belgas; 250 serbios, polacos y checos; 300 ingleses.

Otros departamentos (principalmente el Mediodía), 25.000 de nacionalidades diversas.

Donativos de las mudas pedidas por la señora de Franco

Manuela García, viuda de López Mosquera, una muda
Luis Rodríguez, una
María Cereijo, de Santolá, una
Señores de Ceinos, una
Angel Arjón y señora, una
Manuela García Seoane, una
Engracia Guitián, de Blanco Rivero, dos

Egracia Blanco, de Villar, una
Señora viuda de Gil, una
Regina Harguindey, de Eleizegui, una
Señora Viuda de Fernández Cid, dos

Juan Harguindey, una
Celia Tojo Fernández, una
María Josefa García de Castro, una
Purificación Cuenca, viuda de Andreu, una
Carmen Bermúdez (asistente) y Josefa Sebío Camino (doméstica), una

Luis Msiz Eleizegui y señora, una
Ramona Pena, viuda de Bermejo, una
Roberto González del Blanco y señora, una
Narcisca Perezsanz, de Díaz de Rábago, una
Faustino Rodríguez Penas y señora, una
Dolores Pena, viuda de Pimentel, una

Estos donativos se recogen en el taller del Toral de Mujeres al Servicio de España.

Trágica suerte de una delegación polaca

Varsobia, 21.—La Prensa polaca se ocupa de la trágica suerte de una delegación investigadora que hace unos meses partió para Valencia y Madrid y de cuyos miembros se ignora la suerte que hayan podido correr.
Uno de los delegados que acaba de regresar a esta capital y que pudo salir del infierno marxista, ha relatado las torturas a que fueron sometidos y asimismo dijo que algunos de sus compañeros estaban en las cárceles de Barcelona y Valencia. Otros han sido fusilados.

PLATO UNICO

A fin de dar cumplimiento a lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia, se ruega a todos los particulares y entidades que todavía no hayan entregado sus aportaciones correspondientes al «Día del Plato Unico» lo verifiquen seguidamente, entregándose éstas en la Depositaria de Fondos del Excelentísimo Ayuntamiento.

tril y el sector de Orjiva, siendo rechazado en ambas partes, cogiéndole 17 muertos y 12 prisioneros, varios fusiles-ametralladoras y fusiles de repetición.

En Sierra Nevada, en las operaciones de limpieza, también se cogieron varios muertos y prisioneros.

Se han presentado unos 40 soldados con armamento en distintos puntos del frente.

Salamanca, 21 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA PARROQUIA DE CONJO

AL GLORIOSO EJÉRCITO

Recaudado en la parroquia de Santa María de Conjo para ropas del Glorioso Ejército salvador:

Sres. Don:
Francisco Otero Guldris, 2 ptas.
Andrés Regueiro Blanco, 20
Ignacio Martínez Vidal, 10
Hijas de Manuel Corrales, 50
Buenaventura Hortas Vázquez, 2
Maximino Rial, 0'50
Ramón Conde, 0'50
Luis Hortas Vázquez, 10
Esperanza Concheiro, 10
Estrella Riobóo (Maestra de Conjo), 15

Filomena Vega, 1
Dominga Corrales Seoane, 5
Florentina Suárez, 2
Josefa Vázquez Lema, 2
Juana Figueiras González, 3
Andrés Arceu, 0'75
Mercedes Iglesias Bello, 0'40
Francisco Fernández, 0'50
Francisco Varela, 2
Manuel Castela, 3
Manuel Liñares Calvelo, 1
Miguel Espantoso, 0'50
José Bello, 0'50
José Veiga, 2
Juana Mosquera, 1
Alfredo Campos, 1
José Iglesias Lens, 1
Ramón César, 1'50
José Cabo, 2
Benigno Costoya, 0'50
Juana Lema, 0'50
Benjamin Moure, 0'60
Jesús Sánchez, 1'50
Avelina Franqueira, 5
Oscar Guerra, 1
Carmen Nogueira, 5
Maurelio Cabada, 1
Dolores Fernández, 5
Benita Mareque Lema, 5
Joaquín Ramallo, 1
Teresa Suárez, 2
Un español (Viva España), 25
Francisco Fernández, 1
Juan Tarrío Vidal, 5
Juanita Ar-nasa, 1
Ramón Ares, 0'50
José Lameiro Brea, 5
Benito Fernández Tarrío, 100
Eulogia Cabrera Criado, 15
Secundino Fernández, 1
Ramón Quiñoy, 0'25
Olegario Campos, 50
Antonio Iglesias Fernández, 50
Juan Seijas, 5
Ramón Balsa, 5
Santiago Boquete, 0'50
Rosa Gómez, 1
Clemente Souto, 5
Carmen Moure, viuda de Parga, 15
Ezequiel Lado, 10
Un patriota, 25
José Parga Moure, 25
Manuel Fandiño Vilaseco, 1
Mercedes Insua, 3
Manuel Bonome Barreiro, 3
Vicente López Martínez, 5
Indalecio Quintela, 2
Pilar Vázquez Alonso, 0'50
Manuel Seoane Gómez, 2
Rosalia Hombre, 1
Andrea Beis, viuda de Seoane, 1
Rosendo López, 2
Ramón Núñez, 0'50
Manuel Porto Iglesias, 4
Antonio Boquete, 2
Manuel Porto Rodríguez, 0'50
Severino López, 1
Juan Delgado, 0'50
Pedro Ruanova, 4
Matilde Tarrío, 1
José Bermúdez, 0'50
Manuel Rodríguez Vázquez, 5
Juan Cordido García, 2
Juan Lorenzo Moure, 1
Jesús Franqueira, 1
Ramiro Calvo Nogueira (Meren-dero de la Rocha), 1
Julio Ares, 0'50
María Otero, 1
Pedro Vázquez, 1
Angel Varela, 2
Fernando Ares, 1
Juan Ruanova, 1
María Calvo Ebreira, 2
Jesús Couelo, 2
Serafín Fernández, 5
Manuel Sánchez Buján, 2
Estrella Prieto, 5
Manuel Mayor, 5
José Porto Iglesias, 2
Julian Parda, 2
Santiago Viña Iglesias, 2
Froilán Quintanas, 1'70
Vicente Liñares, 2
Cándida Baamonde, 10
Manuela Lorenzo, 5
Esperanza Maza, 1
Manuel Bautis Fernández, 5
Francisco Garazo, 1
Manuel Fernández Vidal, 1
Concepción Yebes, 2
Cecilio Vázquez, 2
Manuel Costoya, 1
María López, 1
Ramón Santos, 0'75
Dolores Mareque, 1'05
Jesusa Freiria, 2
Marcelino Fuentes, 2
José Meléndez, 5
Manuel Miguez Rodríguez, 10

NEVAS DECLARACIONES

DEL ILUSTRE CAUDILLO

Salamanca.—El Generalísimo Franco ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista americano:

«La composición de las fuerzas que figuran en el campo nacional permiten probar bien claramente que no se trata de un movimiento que se le puede llamar fascista exclusivamente. Si nos fijamos en los principios programáticos y en las declaraciones repetidas de las grandes milicias que figuran al lado del Ejército, se puede afirmar que se trata de masas de ideología nacional. Falange Española, por ejemplo, tan numerosa y compacta, tiene a gala declarar que se inspira en una ideología esencialmente española y nunca se ha denominado de otra manera y así lo han declarado tanto el fundador de Falange Española, de memorable recuerdo, como los que han continuado su obra.

Respecto del Requeté puede también afirmarse que responde a una tradición genuinamente española, pero sin ello exótico. Las demás milicias se inspiran en valores históricos, pero no puede afirmarse tampoco que su ideología esté calada en modelos extranjeros. Todo esto no quiere decir que no haya fascistas individualmente consideradas las convicciones.

Aparte de estas consideraciones no debe olvidarse que el movimiento nacional está integro también por una adhesión unánime de la masa popular, aunque no estén encuadradas en las organizaciones militares. Lo que hay es que nuestros enemigos los bolcheviques nos llaman fascistas en sentido acusatorio para despertar la animosidad o el apartamiento de aquellos países en donde perdara la tradición liberal; pero bien saben ellos que faltan a la verdad por completo. Si nuestro movimiento fuese exclusivamente fascista yo no tendría inconveniente en declararlo así, por considerar el fascismo como un sistema de gobierno respetable.

Tampoco hay derecho a calificarnos de militaristas. No es el Ejército el que lucha sólo y tiene el apartamiento y la hostilidad del resto de la población civil. Toda nuestra nación está en armas; espontáneamente se ha movilizad la población civil, sin distinción de clases, sexos y edades. En el frente de guerra se encuentran unidos el aristócrata de la estirpe más linajuda española junto al campesino y proletario de la ciudad y los intelectuales universitarios en fraternal compañía con los modestos mestrales burgueses, empleados y asalariados. Los sacerdotes por su sagrado ministerio no pueden ser combatientes activos, pero demuestran su valor dando los auxilios espirituales a los que los necesitan en las primeras líneas de fuego.

Lo que mejor puede definirnos es nuestra afinidad a la idea formatadora de la solidaridad social, enemiga de la lucha de clases.

Esta es la verdad, toda la verdad.»

¿El duque de Windsor y no se casa?

Londres, 21.— Sigue siendo tema de actualidad el proyectado matrimonio del Duque de Windsor con la señora Simpson.

El problema relativo al porvenir financiero del ex rey está resuelto; pero no puede decirse lo mismo acerca de su proyectado matrimonio. Se dice que la señora Simpson ya no tiene interés en casarse con el Duque de Windsor, pues, al parecer, no le atrae el título de ex monarca.

La séptima expedición de «Cruces Negras»

Estando muy próxima la salida para el frente que el Alto Mando designe, de la séptima Compañía de voluntarios pertenecientes a la JAP provincial de Santiago, se ruega a todos los simpatizantes que deseen contribuir con algún donativo de ropas de abrigo y calzado, para equipar debidamente a los valientes «Cruces Negras», lo entreguen en la Jefatura de las Milicias de la JAP, antes del próximo viernes.

PENSAMIENTO DE FALANGE

POLITICOS DE VELADOR

Desde el micrófono de Radio Castilla, se leyeron unas cuartillas, no hace muchos días, que muy bien pudieran llevar por título, el de «Politiquillos», y que reflejan de manera plena, el pensamiento de Falange en uno de sus aspectos.

Constantemente observamos, el interés que tienen muchos, en romper la buena armonía existente en la España del Caudillo, entre las instituciones armadas voluntarias, y especialmente entre las dos más caracterizadas; entre la Comunidad Tradicionalista y Falange.

Pues bien: son inútiles sus esfuerzos, pues ya antes de surgir el movimiento nacional, eran hermanas en todo; hasta en la rebelión espiritual continua, contra los desgovernantes de España, sin más diferencia que la del estilo, porque Falange es acción y ataque, y no sabe oír... la voz prudente del amigo cuando se trata de acabar con el enemigo.

¿Quiénes son esos, que encubiertamente, arteramente, pretenden separarnos? Los politiquillos; los que han contribuido en más o en menos, al estado caótico y criminal de la España por reconquistar; los que siempre procuran infiltrarse en los cargos de confianza y no se resignan a dejar de mandar; los de las coaliciones electorales absurdas; los que faltando a la palabra empeñada, formaban candidaturas especiales en cada circunscripción, en cada municipio, en cada aldea, en las que se mezclaban nombres que se titulaban españoles y católicos, y nombres de conocidos antiespañoles y masones.

Damos gracias a Dios, que ha permitido el triunfo del Caudillo de la Nueva España, para acabar con esos contubernios escandalosos; pero al mismo tiempo urge desenmascarar a los politiquillos, que ayer se prestaban a esas alianzas y hoy gritan Viva España, sin conciencia de lo que dicen.

Ellos mismos debían imponerse el castigo mínimo, pues todo acto de arrepentimiento debe acompañarse de penitencia, y bien poca penitencia sería que se apartasen voluntariamente de la vida pública, dejando libre el camino a los que siguen con verdadero entusiasmo los pasos del Caudillo y no tienen la más mínima responsabilidad en la situación de nuestra querida Patria, al iniciarse el glorioso movimiento salvador.

No es que Falange quiera reclamar para sí, integra la corona del triunfo; no. Falange está a las órdenes del Caudillo, le obedece y le obedecerá ciegamente; pero no puede consentir que se le ataque sin razón, aprovechándose, de que esa obediencia ciega al Caudillo, le impide hoy volver a su estilo. Y sobre todo no admite, que manos que contribuyeron al desgobierno de la Patria, pretendan hoy colocarse a su altura.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación de Prensa y Propaganda de Santiago).

Entrega de una Bandera a «Cruces Negras» de Santa Cruz (Vedra)

Ayer se celebró en Santa Cruz de Rivadulla, el acto de entrega de la Bandera a los milicianos de la JAP de dicho pueblo. A las once de la mañana llegó una Compañía de Milicianos de la JAP de esta ciudad, a los que esperaban centenares de personas de dicho pueblo y limitrofes. A las doce se bendijo la Bandera, actuando de madrina la bellísima señorita Pilar García Barreiro. Seguidamente y en correcta formación, los milicianos de Santiago y Santa Cruz desfilaron en medio de grandes aplausos y aclamaciones. A continuación y ante el inmenso gentío pronunció un discurso el Jefe Provincial, D. Nicandro Pérez, quien después de exponer la actuación de las «Cruces Negras», dijo que ellos se sentían íntimamente unidos con los que luchan por el engrandecimiento y salvación de España.

Momentos más tarde los papistas de Santiago y Santa Cruz, salieron en ómnibus a visitar el palacio de Oca, en donde fueron recibidos, en medio de grandes aclamaciones, visitando detenidamente la mansión señorial.

DEL SR. QUEIPO DE LLANO

SU CHARLA DE ANOCHE

Sevilla, 21.—El general don Gonzalo Queipo de Llano pronunció esta noche su habitual charla ante el micrófono de Radio Sevilla.

Comenzó diciendo que hoy ha empezado a regir el famoso control internacional sobre las fronteras y costas españolas, establecido por varias potencias europeas, para que no puedan llegar a nuestro territorio voluntarios ni material bélico de otros países. Anteriormente, los corresponsales gobiernos habían dictado decretos prohibiendo el reclutamiento de voluntarios para la guerra que se desarrolla en España.

Funcionarios británicos residentes en Portugal, vigilarán la frontera de este país con España, pero —se pregunta el general— ¿quién vigilará la frontera francesa?

Algunos radios, indignas, sostienen que los soldados nacionalistas cometen toda clase de desafueros en los pueblos que van conquistando. Que se cite algún caso demostrativo de esta falsa afirmación. Precisamente hoy, —sigue diciendo el general— he recibido una nota que da idea de nuestro proceder. El gobernador de Málaga ha recibido una carta de un súbdito americano en la cual le dice que después de haber visitado varios pueblos de la provincia recién conquistada, él y sus compatriotas residentes en la capital malagueña, han dirigido al Gobierno de su país un cable concebido en estos términos: «He regresado felizmente a nuestras residencias en Málaga, y nos es grato testimoniar que la normalidad más completa se ha restablecido gracias a las autoridades militares.»

Los periodistas extranjeros que han estado en Málaga han podido comprobar este proceder nuestro, del que da idea el rasgo de unos soldados que cedieron su rancho a unas familias necesitadas. Mienten, pues villanamente esa radio de Moscú y esas otras radios marxistas.

Volviendo al asunto del control de fronteras, afirma el general que el Gobierno francés del Frente Popular no puede ser garantía suficiente. Justamente estos días la Prensa de París anuncia que siguen entrando en España, enormes cantidades de material de guerra y grandes contingentes de voluntarios. «Le Journal» se muestra exéptico respecto al resultado del control. Refiere este periódico que el «embajador» rojo en París, Arquistain, tiene una gran facilidad para convertir en españoles a todos los voluntarios extranjeros que se alistaban para combatir al lado de los comunistas en España.

Precisamente hoy, el día en que empieza a regir el control, han cruzado Perpiñán nutridos contingentes de extranjeros que se han convertido en españoles. ¡Buen comienzo del plan, y que bien cumple sus compromisos el Gobierno francés!

Tengo un verdadero placer en ofrecer a mis radioyentes —añadió el general— una noticia curiosa. La promoción del año 1936 de la Academia militar francesa de Saint Cyr, acordó por unanimidad, adoptar a denominación de «Promoción Alcázar», como homenaje a los héroicos defensores de la Academia toledana. Cuando el Gobierno francés se enteró de esta resolución, expresó su indignación y ordenó a los alumnos la revocación de su acuerdo. Pero los cadetes franceses, representación de la verdadera Francia, insistieron en su actitud y persisten en emplear la denominación acordada.

El general Queipo de Llano tributa un elogio a los alumnos de Saint Cyr que termina con estas palabras: «¡Bien por la juventud militar francesa!»

Vladimir D'Ormesson en *Le Figaro* escribe que la proposición británica de control sobre las fronteras españolas es acertada, pero adolece del defecto de llegar ya tarde. Si desde el principio —añade el ilustre periodista francés— se hubiese respetado la neutralidad, la situación actual sería distinta y la guerra estaría ya terminada, habiéndose evitado miles de crímenes, de destrucciones, y de pérdidas de riquísimos tesoros del Arte.

Comentando este artículo de

D'Ormesson, el señor Quisipo de Llano dice que el principal culpable de que esto haya acaecido es la propia Francia...

Donativo para el altar gallego en Madrid

En una vitrina existente a la entrada de la Comisaría provincial Carlista de Guerra, en Santiago, se halla expuesto un espléndido regalo para el Altar que espera en Grifón la entrada de las fuerzas Nacionales en Madrid.

Forma el conjunto de lo que va descrito un regalo de rara esplendidez y todavía más rara modestia. El valor de los objetos alcanza una suma considerable de dinero, pero la humildad de la persona donante ha llegado hasta ocultar su nombre en el más impenetrable incógnito.

Así se labora por la religión y por la Patria. Así se da ejemplo a quienes esperan sentados a la puerta de su tienda, bien surtida y bien guardada, a que pase el cadáver del enemigo, acosado y vencido por el esfuerzo y el sacrificio de los demás.

Nosotros los Tradicionalistas agradecemos estas grandes colaboraciones, las grandes y las pequeñas, que no son al fin y al cabo solo para nosotros sino para la Patria.

A. BONAT

Los monárquicos españoles de Buenos Aires, recogerán huérfanos

Sabido es ya, puesto que la prensa se ha ocupado repetidamente de ello; cuando la Agrupación Monárquica de Buenos Aires vienen haciendo en favor de la España que sufre.

No hace muchos días se daba cuenta de los importantes donativos que en metálico, ropas y otros efectos había hecho la citada Agrupación por mediación de Renovación Española.

La sección femenina de la Agrupación Monárquica española de Buenos Aires, sección que preside D.ª María Pía de Borbón de Padilla, ha tomado el acuerdo de encargarse del sostenimiento y educación de cuantos niños le sea posible, de los que quedan huérfanos en España.

Las organizadoras de esta labor altruista, se han dirigido al Presidente de Renovación Española...

fiola, D. Antonio Goicoechea; dándole cuenta de la iniciativa y consultándole sobre la forma de llevar a cabo, de acuerdo con el generalísimo, la meritoria misión que se han impuesto.

Registro Civil

Nacimientos: María del Carmen Pichel Fernández, María Mercedes Gendra Otero, Purificación Lojo Rey, María Núñez Tarrío, Ramón Rey Rivadas, Edelmiro Seoane Cernadas y Alfonso Morro García.

Defunciones: Dolores Mirás Nieves, de 24 años, soltera, de Casal (Conjo); Luis Portela Seijo, de 30 años; María Grovas Otero, de 82 años, viuda, del Castiñeirí; Consuelo Barcia Castela, de 8 meses, de Sar; José Villar Rial, de 22 años, casado, de San Lorenzo; Angel López Castiñeiras, de 1 año, de los Basquiños.

Mañana, día 23, a las ocho y media, dará comienzo en la iglesia parroquial de San Miguel, un Novenario de Misas en sufragio del alma de

D.ª Josefa Varela Sánchez

terminando el 3 de marzo, día de su tercer aniversario. La familia suplica la asistencia a alguna de dichas Misas.

Las Misas Gregorianas que desde el 19 del corriente vienen celebrándose a las ocho en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Sar y las que hoy día 22 dieron comienzo en la de la Corticela también a las ocho, serán aplicadas por el alma de

Doña Carmen Refojo Echeverría

VIUDA DE OZORES

Su hermana Engracia Refojo Echeverría viuda de Harguindéy y sobrinos, ruegan y agradecerán a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguna de ellas.

El cursillo del profesor Moralejo en la Facultad de Filosofía y Letras

El sábado último dió la segunda lección de su interesante Cursillo sobre INTRODUCCIÓN AL ESTUDIO DE LAS LENGUAS ROMANCES el sabio catedrático de la Facultad de Letras D. Abelardo Moralejo.

La asidua y selecta concurrencia que sigue con avidez las lecciones del Dr. Moralejo, tuvo

Principal

MAÑANA MARTES

La espléndida y original película Radio, de gran lujo

CORAZONES ROTOS

Un film super-emotivo y sensacional, con los modernos astros

CATHERIN HEPBURN y CHARLES BOYER

EL PRESBITERO

D. LUIS PORTELA SEIJO

Doctor en Sagrada Teología, Capellán de las monjas de San Pelayo de esta ciudad, Teniente de Complemento del Arma de Artillería y Jefe de las Milicias del Requeté de Santiago

FALLECIÓ EN LA TARDE DE AYER

Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

(D. E. P.)

Sus Alumnos

Agradecerán la asistencia al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar mañana día 23, a las once, en la iglesia conventual de San Pelayo, y a las Misas que los días 23, 24, 25, 26 y 27 se celebrarán en la iglesia de San Agustín, a las ocho, en el altar de la Anunciada; favor por el cual anticipan gracias.

Santiago, 22 de febrero de 1937.

ocasión el pasado sábado de aprender algunas de las más interesantes noticias en torno al proceso de romanización del mundo, como preliminares a la aparición del latín vulgar.

Con sobriedad científica y riguroso método, fué enumerando el disertante las zonas latinizadas que más tarde había de componer, pasada su aclimatación en el «sermo vulgar» lo que fué el gran imperio romano de las lenguas.

Con aptaciones propias de alto valor, y con la seguridad de sus vastos conocimientos, dió el doctor Moralejo tono de extraordinaria amenidad a su bien explicada lección.

Con adecuados documentos gráficos presentados en el aparato de proyecciones fué destacando las características de algunas inscripciones que iluminaron con su gráfica expresividad la tesis propuesta en su lección.

También algunas vistas de vías, castros y ciudades romanas en España sirvieron para darnos a conocer lo que pudiéramos llamar geografía humana de la romanización.

Nutridos aplausos demostraron la complacencia del público, al fin de la conferencia del Dr. Moralejo.

El próximo sábado a las siete y media continuará, con su tercera lección este interesantísimo Cursillo.

NOTICIAS

El juez de primera instancia de Infesto, D. Luis Pérez del Río Valdeparés, fué nombrado interinamente del de Santiago.

Celebró ayer Junta general la Adoración Nocturna para la lección de la memoria reglamentaria, de los datos estadísticos y renovación del Consejo. Reelegido que fué ha quedado constituido en la siguiente forma:

Dirección espiritual, D. Eulalio Iriberrí e Irulegui, canónigo Provisor; Vicedirector, D. Antonio Vilariño Losón; Presidente, don Plácido Velón Valladares; Secretario, D. José Morales Sánchez; Tesorero, D. Manuel Rúa Puente; Vocales, D. Manuel Viña Losada, D. Julián Pardiñas Pérez y don Luis Conde Sanmamed.

En las primeras horas de la tarde de ayer domingo, falleció cristianamente en esta ciudad el presbítero y teniente de Artillería D. Luis Portela Seijo.

Modelo de sacerdote y militar llegó siempre al grado máximo en el fiel cumplimiento de su deber, sobrellevando con cristiana resignación la enfermedad que le llevó al sepulcro desencadenada por un accidente ocurrido a raíz del glorioso movimiento en ocasión en que regresaba de cumplir una misión en su cargo de Delegado militar del partido de Arzúa.

En Santiago, su pueblo natal, causó gran impresión su inesperado fallecimiento, pues el finado gozaba de generales simpatías.

El cadáver del Sr. Seijo fué trasladado esta tarde a la necrópolis de Arzúa.

A su familia le acompañamos en el inmenso dolor que les aflige.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo el Farmacéutico de esta plaza, D. Santiago Castro, al que deseamos una pronta mejoría.

Los padres del guardia civil Alejandro Ruiz Calviño, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, dan por nuestra mediación las más rendidas gracias a todas las personas que asistieron a los funerales y sepelio del malogrado joven (q. e. p. d.).

Ayer apareció en la playa de Vilar, de la parroquia de Cobas, en el Ayuntamiento de Serantes, el cadáver de un hombre, que al ser identificado resultó ser el de Manuel Pita Pita, de 64 años, casado, vecino de Mandiá.

Al parecer, ateniéndose a su vida arrojándose al mar, pereciendo ahogado, el 7 de enero último.

Durante el mes de enero fueron concedidas licencias de caza a los siguientes vecinos de Santiago:

Don Luis Lojo Batalla, D. Tiburcio Alarcón Sánchez, D. José Fernández Zabala y D. Saturnino Ferreiro Sánchez.

Ha sido nombrado correspondiente de El Pueblo Gallego, en esta ciudad, nuestro buen amigo el falangista D. Pablo Becsana, cesando en aquel cargo el también amigo nuestro D. Salvador García Bodaño.

Ha sido nombrado jefe de los Pelayos en la zona de Santiago, nuestro apreciado amigo el culto maestro municipal de la Escuela de Lamas de Abad, D. Carlos Balboa Pajaro.

Mediado el día de hoy hemos tenido la satisfacción de saludar en la calle —convaleciente de la enfermedad que le obligó a permanecer varios días en el lecho— a nuestro gran amigo D. Luis Pensado Cardama, cultísimo Secretario Judicial.

Celebramos, muy de veras, la mejoría y hacemos votos por la total desaparición de la enfermedad que aquejó al buen vecino.

Solicitan madrinas de guerra: el alférez de Caballería D. Luis Sánchez y las brigadas D. Francisco Polo y D. José Gros, todos en Teruel.

En Madrid fué asesinado por la barbarie marxista el sacerdote D. Cipriano Santos Díaz-Varela.

Fué catedrático de varios Institutos de Caligrafía y en la actualidad estaba jubilado.

Era muy conocido en Galicia, por sus trabajos caligráficos y oriundo de Monforte.

A sus familiares nuestro pésame.

Mañana, día 23, comenzarán a celebrarse dos tandas de Ejercicios Espirituales organizadas, respectivamente, por la Unión Diocesana de Mujeres católicas y la U. D. de Juventud de Acción Católica.

Las meditaciones de los jóvenes tendrán lugar en la Iglesia de las Huérfanas a las doce y media de la mañana y a las ocho y media de la noche. La Unión Diocesana de Juventud de Acción Católica invita por medio de estas columnas a todos los jóvenes de Santiago a que asistan a estos Ejercicios.

Ambas tandas serán dirigidas por D. Vicente Enrique Taran, sacerdote de la Casa del Consiliario, de Madrid.

Las pláticas preparatorias serán hoy, 22, a las siete para las señoras y a las ocho y media para los jóvenes, en la Iglesia de las Huérfanas.

La Alcaldía recuerda a los comerciantes, almacenistas, cosecheros, fabricantes, taberneros y demás industriales que se dedican a la venta de artículos con signados en Bando de la Alcaldía fecha 19 del corriente la obligación que tienen de presentar relación jurada de existencias de los referidos artículos en el Negociado de Hacienda del Excmo. Ayuntamiento, hasta el día 24 del mes en curso. Advertiendo que serán sancionados los que dejaren incumplida esta orden.

En el Gran Hospital ha fallecido Antonia Rodríguez Casal, de 35 años, soltera, de Arzúa.

El jueves, día 23, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el aula de Física la cuarta conferencia del cursillo que acerca del tema «Radioactividad artificial y Química del núcleo atómico» viene desarrollando en la Facultad de Ciencias de esta Universidad el catedrático D. Tomás Batuecas.

El secretario político de Falange Española en esta ciudad, ruega a los camaradas tanto de primera como de segunda línea se prostiven urgentemente del carnet en el plazo de diez días, a partir de la publicación de esta orden.

La tercera conferencia a cargo del maestro Benedito con la colaboración de la señora de Crespo (cantante) y D. Angel Brage (pianista) tendrá lugar mañana en el Paraninfo de la Universidad a las siete de la tarde.

El miércoles, 24 del actual, comienza en la Facultad de Derecho de nuestra Universidad el cursillo que el profesor Legaz explicará sobre la «Influencia religiosa en la formación de los conceptos jurídicos y la estructura económica».

Tendrá lugar a las diez de la mañana los miércoles y jueves.

Dicen del Rosal que ha sido enviada a Padrón la primera cosecha de tabaco cultivado en aquella villa, y que pesaba 1.205 kilos.

Los cultivadores quedaron muy satisfechos del resultado, que representa doble del que produce el maíz.

Por D. Baltasar García Seoane, médico en La Baña, y para su hijo el joven abogado D. Baltasar García, ha sido pedida la mano de la bella señorita Elena Jiménez Pazos. La boda se celebrará en breve.

Se publicó una orden separando definitivamente de su destino, por no haberse presentado a él en el plazo fijado al pontevadés D. Sebastián González García, profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago.

Acordaos de los que sufren

Los jueves y domingos es día de visita a los heridos por España.

Lector: si has sentido la íntima satisfacción que deja en el alma noble, la visita a los héroes que cicatrizan sus heridas en la soledad del Hospital, no tengo que dirigirme a ti. Tú serás, a más de un amigo eterno de esos heridos, un propagandista incansable de la humanitaria obra de caridad cristiana y patriótica.

Si por tu mala suerte no has acudido aun a esas Salas blancas, albergue de tanta pena, sin muchos familiares que la aminoren, ve, yo te invito sin ironías ni ganas de censurarte porque no lo hiciste antes. Tú tendrás razón. Tus sentimientos serán los mismos que los míos, yo te digo que la mitad de aquel se queda con esos sufridos enfermos por Dios y por España. Prueba. No lo pienses más; lívales el calor de tu salud optimista y el consuelo de tu presencia bondadosa. Para convencerte no he de acudir a argumentos sentimentales.

Este solo te brindo para que lo medites. Ponte en el caso de esos heridos. Cambia tu papel por el

Capitol

MAÑANA MARTES

A LAS 5 1/2 Y 7 1/2

El film del mayor misterio y emoción

La marca de los cuatro

La mayor aventura de SHERLOCK HOLMES

en funciones POPULARES.

BUTACA 0'40

EL SEÑOR

Don Luis Portela Seijo

TENIENTE DE ARTILLERÍA, JEFE INSTRUCTOR DEL REQUETÉ DE SANTIAGO

Falleció en la paz del Señor el día 21 del corriente

R. I. P.

La Comunión Tradicionalista, y en su nombre la JUNTA PROVINCIAL CARLISTA DE GUERRA

Ruega una cristiana oración por su alma y la asistencia al FUNERAL que tendrá lugar en la iglesia conventual de San Pelayo el día 23, a las once de la mañana; por cuyos actos de caridad cristiana le quedará muy agradecida.

Santiago, 22 de febrero de 1937.

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

NOTARÍA.—Don José M.ª Moreno y García, Cardenal Payá, números 1 y 3, principal.